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A valoszinliségszamitas €s matematikai statisztika
foiskolal oktatasakor a hallgatok ncha megkérdezik
egy-egy elmeélet1 anyag targyalasakor: mire hasznal-
hatjuk a tanultakat?

Multifaktorialis oroklodeésu betegségek
Betegség sulyossaga
"Rosszindulatu folyamat' vizsgalata

Betegseg, vagy genetikai jellemzo meghatarozasa
egyetlen vérvizsgalattal

Egy specialis illeszkedési probléma

Bizonytalan, vagy ismeretlen adatokon alapulo
diagnozis

Géabor Dénes Fdiskola



Multifaktorialis oroklodésu betegségek

A multifaktorialis modell szerint - adott
rendellenesseget vizsgalva - minden egyénhez
hozzarendelhetd egy ¢ valOs szam, amit
hajlamnak 1s szoktak nevezni. Ezt a hajlamot a ¢

genetikal €s az n7 kornyezeti hatas egylittesen
alakitja ki £~ N, . P~ NO1— 1)
h2

az un. Oorokolhetdsegi egyutthato, az f~ed foku
rokonok korrelacios egytitthatoja

h>/2)
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Apa beteg

Az apénak antigén_je

van nincs
van 0.0976 0.0202
Fiunak antigénje 0.0559
nincs | 0.0047 0.0010
van 0.0273 0.0067
Lanynak antigénje 0.0166
nincs | 0.0022 0.0005
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Anya beteg

Az anyanak antigénje

van nincs
van 0.1416 0.0293
Fiinak antigénje 0.0785
nincs | 0.0079 0.0012
van 0.0424 0.0104
Lanynak antigénje 0.0251
nincs | 0.0039 0.0010
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Betegség sulyossaga

Legyen u egy olyan, orvosok altal meghatarozott értek,
amely valamely betegseg sulyossagat jellemzi. Két  paciens
kozil az van sulyosabb allapotban, akihez rendelt u ertek
nagyobb.

Mindegyik paciensnél meghataroztuk (méressel vagy
egyeb modon) k valtozo eérteket.

Legyenek ezek a valtozok:

Xis Xppeens Xy

Ezek azok a valtozok, amelyek - varhatéan - befolyasoljak a
betegség sulyossagat.
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V=dadXx, + Uy X5 + ... T akxk + CZO
kifejezésben ugy hatarozzuk meg az
a,,q,,...,q,
egylutthatok ertekét, hogy:
- Az
r(u,v)
korrelacios egyiitthato a lehetd legnagyobb legyen.

- Az u valtozo altal meghatarozott csoportokban a v
valtozok szignifikdnsan kiilonb6zzenek egymastol.

Masik megoldds ezen problémara a kovetkezo:

Sulyozzuk a jellemzoket. A sulyok megvalasztasa az orvosok-
kal torteno tobbszort megbeszeles utan alakul ki. Az 1lyen mo-
don kapott eredményeket Osszevetettik az elobb1 modszerrel,
s ugyanazt az eredmenyt kaptuk.
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"Rosszindulatu folyamat" vizsgalata

Tegylik fel, hogy egy paciens szervezetében egy rosszindulatu
folyamat indul el. n paciens megfigyelésével meghatarozhato,
hogy a szervezet mely egységeiben (milyen szervekben: pl.
sziv, vese, pajzsmirigy, lép, mellékvese ereiben) indul el a
folyamat. A folyamat megjelenése ugyanakkor egy szammal
(Un. masszivitassal) 1s jellemezhetd. Ha a folyamat
megjelenik, akkor I€pésrol Iepésre terjed ez emberi
szervezetben, s a folyamat halalhoz vezet.
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Az orvos kérdeésezi:

(1) ha a folyamat gyakrabban van jelen egy szervben,
akkor ott korabban kezdodik?

Legyen A and B két szerv. Jelolje ¢, illetve u azt az

1dOpillanatot, amikor a folyamat i-edik alkalommal jelenik

meg az A 1lletve a B szervben.
&) &) Sv1 Sy

H H, M H,
sziiletés halal

(11) A gyakrabban eloforduld struktura masszivabb?
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Betegseg, vagy genetikai jellemzo meghatarozasa
egyetlen vérvizsgalattal

Léteznek olyan genetikai jellemz&k (markerek) és
betegségek, amelyek meglétét, vagy hianyat
egyetlen vérvizsgalattal meg lehet allapitani.
Példaul a HLA-A2, B27 antigének megléte
akylosing spondylitis ankylopoetica (Bechterew
féle betegség) esetén; vagy a HLA-DRw4 antigén
megléte juvenilis diabetes , vagy rheaumatoid
arthritis esetén; vagy a syphilis; AIDS betegségek
fennallasa; stb
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Vezesstik be a kovetkezd jeloleseket:

N: a paciensek szama
M: antigénnel rendelkezOk vagy a
betegsegben szenvedOk szama

p;
annak valoszinusége, hogy az i-edik
vervizsgalat eredmenye pozitiv

q; 1—p,
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Ha minden paciensnél veégrehajtjuk a tesztet, akkor az
0sszkoltseg:

Gyujtsiik 0ssze k paciens veret. Csinaljuk meg a tesztet
a. az egybegyljtott verrel
b. ha az eredmeny pozitiv, akkor legalabb egy paciens
vertesztje pozitiv kell, hogy legyen.

Tétel: Jeloljiik a koltseget {-val . Ekkor bizonyithatd, hogy

Eé’:i{m[k(l—qf)+l]+[l(l—qf)+1]}al.,aholN=mk+l
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E¢ = f(m,k,l)

N-mk-[ feltetel

% = iai K-/ )+1]-ax =0

M

T > afi-a)-tg/ g ]2 =0
i=1

% = iaim[l_ql'k —kq; lnql.]—ﬂ,m =0
=)

N =mk+1
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Egy specialis illeszkedési probléma

Adott ket betegesoport, az egyikben n, a
masikban /N paciens van. N>>n. Minden
paciensnek 1ismert a neme, az ¢letkora, a
testsulya, a testmagassaga ¢s nchany e-
gyeéb valtozojanak érteke. Célunk a N e-
lemu csoportbol kivalasztani n pacienst,
akik nemben, életkorban és brokaindex-
ben 1lleszkednek egymashoz.

Brokalndex = teststly (kg)

testmagassdg” (méter”)
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Bizonytalan, vagy ismeretlen adatokon alapulo
diagnozis

Adott egy X paciens, akinel nehany val-
tozo erteke 1smert, nchany¢ nem ismert.
Ugyanakkor adott pacienseknek egy S
halmaza, akikné¢l szintén n¢hany valtozo
certeke 1smert, néhanye nem ismert. Az S
halmazban 1év0 pacienseknél a betegség
sulyossagat ismerjuk. Cel: meghatarozni
az X paciens betegseégenek sulyossagat.



Koszonom a figyelmet!
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